

Галчонок

Этот рассказ о любви к чтению, о любви к книгам и не только...

Она появилась на свет в конце 50-х годов XX века в обыкновенном поселке, находящемся в 150 километрах от областного центра. В семье не было ничего примечательного: отец работал шофером в леспромхозе, а мать — дояркой в колхозе.

В момент ее рождения бушевал лютый декабрьский мороз, ветер был настолько сильным, что стекла дребезжали, и в родильной палате отчетливо слышались его протяжный вой.

Молодая женщина Катерина с нежностью смотрела на свою новорожденную дочь и тихо напевала ей, желая, чтобы она выросла умной и красивой, с чистой и светлой душой. Увидев яркие глазки малышки, Катерина осознала, что ее дочь станет тихой, спокойной, умной и, безусловно, счастливой. Имя для нее было выбрано с особым вниманием – Галина.

Шло время, Галя подрастала, была тихой и скромненькой, играла чаще одна со своей куклой Манькой. Соседские ребята и девчушки были горластыми, задиристыми и смелыми. Все они были из многодетных семей, у них всегда было весело и шумно. А у Гали не было братьев и сестренок, и она завидовала соседским детям. Ей казалось, что вот был бы братик или сестренок, им так было бы здорово вдвоём, они бы играли, шумели, проделывали разные штуки, затем получали бы от мамы...

Мама каждый день уходила на работу рано, приходила поздно. Для Гали это было обыденным, и даже сложно было вспомнить, чтобы родители уделяли ей внимание или играли вместе. Она была предоставлена сама себе.

Мама забирала ее из детского сада, приводила домой, спешно кормила ужином, а потом шла управляться со скотиной, приносила парного молока, ставила на стол банку с молоком для Галинки, а рядом - булку хлеба. И опять

бежала на работу, колхозные коровы протяжно мычали, зовя на вечернюю дойку.

А Галя сидит на полу, теребит свою куклу Маньку, и боится сказать маме, что не хочет быть одна. Не говорила и не жаловалась, потому что понимала, что мама устает, маме тяжело. И Галя не показывала слёз. Когда становилось совсем невмоготу от тоски, Галя надевала свои сандалики или сапожки и шла на другой конец поселка к деду с бабушкой. Но и им не было дела до маленькой внучки, дела, заботы.

Как-то раз, чтобы Галина отстала от деда, от выдал ей целую авоську прошлогодних детских журналов, книжек и газет и сказал идти домой и учиться читать. Галя была так счастлива, что бежала домой, не чувствуя земли под ногами. Она долго разглядывала картинки и старалась прочитать хоть слово, но ничего не получалось. Так Галя и уснула за столом, обнимая свои сокровища. С этого самого дня она полюбила книги, журналы с картинками и даже газеты. Ведь в них было столько интересного и захватывающего!

А как она училась читать, вы бы только видели! Садилась за книжку и пыхтела, краснела, но складывала из букв слоги, а из слогов слова. Каждый вечер она тренировалась в чтении. Книги стали настоящими друзьями маленькой девочки.

К тому времени, когда Галя пошла в первый класс, она поняла, что отношения между родителями окончательно разладились. Отец и раньше задерживался на работе или уезжал на заготовки леса в отдаленные районы. А теперь и вовсе появлялся редко и каждый раз скандалил с мамой. Галина, чтобы хоть как-то отвлечься, погрузилась в школьную жизнь с головой.

Так она стала одной из лучших учениц, училась прилежно, получала хорошие оценки. Галя ходила на разные кружки, участвовала в школьных соревнованиях, рисовала стенгазеты и была первой помощницей классного руководителя.

Вскоре дома были прочитаны все книги и газеты. Потом Галя начала ходить к соседям, они иногда давали почитать ей что-то свое. А бывало, найдёт на улице обрывок газеты и тоже читает, развернув и прижав его ногой к земле.

Когда Галя читала, она забывала обо всем на свете, она с головой окуналась в литературу, проживала жизнь главного героя страницу за страницей. Она читала взахлеб, не обращая внимания на окружающих. Читала везде, где придется, на переменах в школе, по вечерам за ужином, летом у речки или в лесу, когда шла за грибами или ягодами.

Однажды, когда Галя училась в пятом классе, на перемене ее подозвала классный руководитель Мария Францевна и предложила поучаствовать в областном литературном конкурсе. А чтобы подготовиться к нему, нужно записаться в поселковую библиотеку и взять книги, список которых Мария Францевна уже подготовила. Галя была на седьмом небе от счастья, ведь выбрали ее, она будет участвовать, а не Валька Морозова, круглая отличница и зазнайка.

Конкурс Галина так и не выиграла, но заняла почетное 4 место. Галя проплакала весь вечер. Думала, что ребята будут тыкать в неё пальцем и смеяться, даже в школу первый раз в жизни не хотелось идти. Но случилось всё наоборот, ребята тепло приветствовали Галю, и зазнайка Валька Морозова предложила сидеть вместе за одной партой.

Так и шла медленно и размеренно жизнь маленькой Галинки. Школа, кружки, книги, школьная библиотека, книги... Пока однажды, у Галиного отца не случился инфаркт. Его не стало. Мама еще больше отдалилась от Гали. С одной стороны, ничего и не изменилось, отца Галина почти не видела, да и мама не была близким человеком, а с другой – в сердце Гали поселилась тоска и одиночество.

С этого момента, в свои 13 лет Галя как будто перестала существовать для своей семьи. Была только Валя Морозова, которая угощала Галю конфетами, мандаринами на Новый год, отдавала свои вещи, которые ей стали

малы. А на худенькой Галине Валины платья сидели как надо. Валя поддерживала, иногда жалела и помогала, чем могла.

Как-то зимой после Нового года Галина надела дедушкины охотничьи лыжи и пошла в лес, решила, что уйдет настолько далеко, чтоб никто не нашел, и там замерзнет. А Валя, как будто почувствовала беду, забила тревогу вовремя.

Искали Галю всем поселком, нашли только ближе к ночи. Переохлаждение сыграло свою роль, и Галина подхватила воспаление легких. Почти месяц она пробыла в больнице. В палате было тепло, чисто и даже как-то уютно, а больничная ярко-желтая пижама поднимала настроение. Обычно мальчикам выдавали пижамы, а девочкам халатики. А Гале досталась пижама. Медсестры и санитарки по-доброму относились к детям, а к Гале особенно тепло, а когда узнавали, что она любит читать, приносили книги.

Скоро больничное «заключение» закончилось и продолжилась рутинная, ничем не примечательная жизнь. Наступила весна. И Галя поняла, что прочитала абсолютно все книги в школьной библиотеке и те книги, которые брала у соседей и одноклассников. А потом вспомнила, что есть поселковая библиотека. Вскоре она уже бежала домой с тугой связкой книг.

Первой она открыла «Алые паруса», книга закончилась очень быстро, но осталось приятное чувство чего-то нежного, неосвязаемо теплого. Кажется, Галя влюбилась, нет, не в Артура Грея, а в образ смелого, доброго и целеустремленного человека, не терпящего жестокости, обладающего «летающей» душой. В того, кто непременно приедет и заберет Галю с собой туда, где любят и ценят родных и близких. Этот образ глубоко запал в её душу, Галя мысленно разговаривала с ним, желала доброго утра и спокойной ночи.

Наступило лето, Галя продолжала читать и мечтать о своем Грее. Вскоре книги из отдела детства и юношества закончились, и строгий библиотекарь Анна Ивановна сжалилась над рыдающей Галей, и выдала ей книги из «спец. запаса», который она почти никому не доверяет. Галя вытерла слёзы, трясущимися руками взяла книгу и побежала домой. Книга была почти новой,

вкусно пахла типографской краской, все страницы были упругими, а переплет украшен чудными золотыми завитушками.

«Три мушкетёра» Александра Дюма.

Галя бережно завернула книгу в газету по типу обложки, вырезала из картона закладку и нарисовала на ней птичку. Получилась красивая маленькая галка. «Смешно, - подумала Галя. – я Галка и тут галка...» Но птичка получилась такая замечательная, что Галя её оставила. А когда пошла сдавать книгу, то забыла про закладку.

Принеся домой «Графа Монте-Кристо» Галя обнаружила пропажу закладки, сначала расстроилась, а потом решила сделать еще одну такую закладку с галочкой. Книга была прочитана также быстро, как и все остальные. Но поменять ее на новый томик не получилось, Анна Ивановна ушла в отпуск, а библиотекарь, заменявшая ее, ничего не смогла предложить и не знала о «спец. запасе».

Так Галя промаялась целых две недели, без книги еда была не вкусной, лежать у реки было не так интересно, да и вечера тянулись невыносимо долго и скучно. Галя смотрела на вторую закладку-галочку и тяжело вздыхала, мечтая, чтобы две недели пролетели как один миг.

А когда Анна Ивановна вернулась, Галя бежала к ней со всех ног.

Запыхавшись, она влетела в библиотеку.

- Здравствуйте! – Галя улыбнулась как можно шире, - Дайте, мне, пожалуйста, почитать что-то тако-о-о-е... - мечтательно прищурила она глаза.

Анна Ивановна поправила платок, спавший с плеч, улыбнулась и молча ушла в хранилище. Вернулась она с двумя книгами, а сверху лежала Галина закладка-галка.

- После тебя молодой человек брал книгу, а когда сегодня принес ее, просил передать закладку забывчивому читателю.

Галя покраснела:

- Простите, пожалуйста, я больше не буду ничего забывать в книгах.

Анна Ивановна кивнула головой и снисходительно улыбнулась.

Галя взяла в руки закладку и увидела на обороте надпись «Галчонок» и покраснела еще больше. Толи от того, что надпись эта была выполнена красивым почерком с завитушками, и написана была не Галиной рукой, толи от осознания того, что написал это молодой человек.

- А кто этот молодой человек? – вдруг спросила Галя. – Как его зовут?

- Очень достойный молодой человек, - впервые Анна Ивановна перестала быть строгой, и даже подмигнула Гале, - он живет в городе, учится там, сюда приезжает раз в месяц к родителям. И меня не забывает, заглядывает сюда иногда. Он тоже любит читать книги из моего «спец. запаса».

Гале так хотелось расспросить про этого парня, но она очень стеснялась. Поблагодарив библиотекаря за книги, Галя побрела домой. Из головы не выходил этот молодой человек. «Он, наверное, очень умный, справедливый и безумно красивый» - мечтала Галя.

Неделя пролетела незаметно, книги закончились также быстро. Галя спешила в библиотеку.

- Ну, что будешь читать на этот раз? – Анна Ивановна была в приподнятом настроении.

- А я даже и не знаю... - протянула Галя, — А можно мне книжку, которую тот парень читал? – Галины щеки залились румянцем.

- Можно, - заговорщицким тоном произнесла библиотекарь. – Он тоже просил дать тебе эту книгу. Вообще это трилогия, а это первая книга. Исторический роман – сказание о людях тайги.

Галя посмотрела на толстенную книгу. Алексей Черкасов «Хмель». Взяла ее трясущимися руками и почти вприпрыжку побежала домой. Ей не терпелось открыть книгу и погрузиться в чтение поскорее. Прочитав несколько десятков страниц, Галя обнаружила тетрадный листок, аккуратно сложенный пополам. С любопытством она развернула его.

«Привет, Галчонок! Здравствуй, мой соратник по чтению!

Про тебя мне рассказала Анна Ивановна. Мы очень похожи с тобой. Я тоже люблю читать. Я хочу пожелать тебе прекрасно проведенного времени с этой книгой! Не забывай, их в собрании три, прочти их все!

До свидания!»

Вместо подписи стояла буква В, причудливо переплетённая завитками.

Сердце Гали бешено стучало, на лице сияла улыбка.

«Ну вот же он! Я знала, что он есть!»

Галя кружилась по комнате, весело подпевала в такт шагам, изображая вальс.

Все три книги были прочитаны, Галя была в восторге, исторические романы ей нравились больше всего.

Закончилось лето, пришла осень тихо и скромно. Началось бабье лето. Солнечная погода, тёплый ветерок и все оттенки красного, желтого и оранжевого цвета кругом. Начались занятия в школе, Валька Морозова вернулась из отпуска с новыми впечатлениями, о которых она бесконечно щебетала по дороге из школы.

В поселковую библиотеку Галя приходила теперь строго один раз в две недели, и каждый раз беря книгу из рук библиотекаря у нее сильно стучало сердце, ладони становились влажными, а голос предательски дрожал. Галя всем своим видом пыталась скрыть волнение. Но у нее это получалось не всегда.

Послания были не в каждой книге. Наверное, таинственный В. просто не успевал вовремя вернуть книгу, или приходил в библиотеку реже, чем она. Он писал про погоду, писателях и произведениях, иногда в письме было просто пожелание добра и счастья. Когда письма не было, Галя тяжело вздыхала, доставала последнее письмо, еще раз его перечитывала. Она очень хотела написать письмо в ответ, но не знала, как передать его.

Письма бережно складывались в шкатулку, книги читались, время бежало вперед. Так пролетел еще один учебный год. Галя с отличием закончила 8 класс. И тут она решила сама написать письмо. Думала очень

долго, проверяя каждое слово, каждую запятую. Галя рассказала о себе, пожелала таинственному В. удачи и везения. А вместо подписи написала свой почтовый адрес и вложила в конверт вторую закладку с птичкой-галочкой.

Вот только как передать письмо? В книгу вкладывать бесполезно, потому что первым книгу читает В., а потом ее дают Гале. Может быть взять какую-то новую книгу, которую еще никто не читал, и попросить Анну Ивановну выдать ему эту книгу? А может спросить его адрес и отправить почтой письмо? А вдруг его прочтет кто-то посторонний? Попросить Анну Ивановну, чтобы передала ему письмо лично в руки? А вдруг она прочтает его? А вдруг засмеет Галину? Эти вопросы как стая птиц кружились в Галиной голове и не давали ей покоя.

Через две недели переживаний Галя все-таки отважилась. Она пришла в библиотеку, подождала пока другие посетители уйдут и вкрадчиво сказала:

- Анна Ивановна, помогите, пожалуйста. Это вопрос жизни и смерти! – и вдруг замолчала, глядя на библиотекаря глазами полными слёз.

- Что случилось, Галина? – встревоженно спросила Анна Ивановна.

- Я... мне... надо... срочно... жить не смогу... - слёзы градом катились по щекам Гали.

- Да что случилось? Говори немедленно!

- Передайте письмо! – выпалила Галина, сунула конверт в руки Анны Ивановны и побежала прочь.

Через 2 дня Галя вернулась в библиотеку, про письмо своё она не спрашивала, а Анна Ивановна делала вид, что ничего не знает. Галя взяла книги и молча ушла.

Время шло, таинственный В. как будто исчез. Томительное ожидание сводило Галину с ума. Даже яркое летнее солнце не радовало. Всё валилось из рук. По вечерам было особенно тоскливо, и Галя часто плакала. Валька как могла утешала и пыталась развеселить подругу.

Вскоре страсти в Галиной голове поутихли и жизнь пошла своим чередом. «Ну, ведь так бывает... почувствовала себя барышней 18 века.

Письма, книги..., - успокаивала себя Галя. – Ну, было и прошло. А может я сама всё придумала, сама поверила, сама же и влюбилась? Вот чокнутая!».

Занятия, уроки, Валя, книги... все закрутилось каруселью вокруг Гали.

Наступил морозный декабрь. Галя с одноклассниками готовились к празднованию нового года. В актовом зале школы должен пройти «Голубой огонёк». Ребята репетировали сценки, песни и танцы. Галя рисовала стенгазету.

Вечер прошел на ура. Директор школы Александр Николаевич лично поблагодарил каждого артиста, а Гале вручил похвальную грамоту.

Новый год Галя встречала одна. Днем она сходила в гости к Вале, потом прогулялась на лыжах по лесу, посмотрела волшебный зимний закат. Как же всё-таки прекрасен лес зимой! Снег переливается миллионами искр, зеленые сосны и ели, припорошенные снегом как будто тоже готовятся к Новому году.

Когда Галя пришла домой, то обнаружила письмо в почтовом ящике. Прележало оно там почти месяц! От растаявшего снега немного расплылись чернила, но до боли знакомый почерк Галина узнала сразу. Кое-как скинув с себя лыжные ботинки и куртку, Галя судорожно начала вскрывать конверт.

«Привет, Галчонок!!! Как твои дела? Я получил твоё письмо, очень интересно ты пишешь, читать приятно. Извини, что не откликнулся сразу. Отсрочка от армии закончилась и меня призвали. Рад представиться, рядовой Ивин Владимир! ...»

«Ха! Так он Володя, - думала Галя, - мне нравится это имя...»

Дальше он писал про службу, свои увлечения и одиночество. Читая письмо, Галя всё больше узнавала его, видела свои черты в нем. Эмоции переполняли. Дочитав письмо, Галя поняла, что эта история не закончилась. В её душе поселилось трепетное нежное чувство. Впервые в жизни Галя ощутила, что она кому-то нужна, что она кому-то не безразлична.

Их переписка продолжалась еще полтора года. Письма были очень теплыми, в каждое была вложена частичка души. Они обсуждали книги, Володя советовал, что почитать, а прочитав, Галя писала отзыв в письме на то

или иное произведение. Теперь Галя знала всё про Володю, знала, что скоро он вернётся и заберёт ее с собой туда, где любят и ценят родных и близких.

Галина заканчивала школу и готовилась к поступлению в техникум. Как вдруг письма от Володи перестали приходить. Что делать? Отчаяние и страх потерять дорогого ей человека переплелись в душе Гали. Она не знала где живут его родители, не знала, как его найти.

Отзвенел последний звонок, выпускные экзамены были сданы, близился выпускной. Как всегда, Галя помогала в организации выпускного вечера и репетировала прощальный вальс. Вот только радости не было, Галин задор как будто погас. Ей ничего не хотелось, не было желания идти на выпускной, получать аттестат и вести выпускной вечер. Валя Морозова, даже обиделась на Галю, ведь они планировали веселиться, танцевать и встретить вместе рассвет взрослой жизни.

Наступил день выпускного. Валя была одета и причесана по моде. Валя светилась от счастья и постоянно хихикала, подталкивая подружку. На Гале же было надето голубое простенькое платье с белым пояском, длинная коса была украшена бантом из атласной ленты. Галя мило улыбалась, и притягивала взгляды окружающих своей хрупкостью и нежностью.

Выпускной вечер подошел к концу, и веселая молодежь пошла к речке встречать рассвет. Кто-то взял гитару, начались весёлые песни. Галя наблюдала за весельем одноклассников со стороны, смеялась над шутками и проделками. Валя стояла чуть поодаль, за руку её держал Коля Иванов, они были такими счастливыми.

От воды веяло прохладой, Галя зябко поёжилась. И тут кто-то ловко накинул ей на плечи китель. Она даже не успела обернуться, как её подхватили и закружили чьи-то сильные теплые руки. Галя очень испугалась и зажмурила глаза. Когда её ноги коснулись земли, она смогла открыть глаза. На неё смотрели бездонные и такие родные синие глаза.

- Галчонок, привет, - его бархатный голос как будто обволакивал, - ну вот я и приехал!

Голова закружилась, вокруг Гали каруселью пронеслись удивленные лица одноклассников, широко распахнутые глаза Вали, огромный букет ромашек, и только Володины глаза она видела чётко.

- Я столько ждала тебя, ты даже не представляешь...

Галина и Владимир поженились, а в 1976 году у них родилась моя сестра.